

# 一个说了40多年的“善意谎言”

青岛市退役军人事务局帮张始光烈士寻亲成功 早报记者为你讲述背后的故事



73年前，张始光撇下母亲和妻子，毅然投身从戎，后来牺牲在丹山岭。为了寻找他的安葬地，张始光的儿子、孙子两代人寻找73年，最终在同乡的帮助下，在即墨区烈士陵园找到了张始光的墓地。

近日，青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”披露了这个特殊的寻亲故事。

## 报名参军 “爷爷为解放青岛牺牲”

青岛英烈网上记载：张始光烈士，男，山东省潍坊市昌邑市丈岭东庄村人，1926年出生，1949年2月参加革命，生前系32军7连班副，1949年5月牺牲于丹山岭。

“俺爷爷是在解放青岛战役中牺牲的，他牺牲一个月后，俺父亲张百明才出生。”张始光烈士的孙子张代昌告诉记者。

43岁的张代昌在昌邑工作，他们居住的村子现在是潍坊市峡山区太保庄街道办事处老东村。“爷爷张始光是家里的独生子，从小就受到太奶奶的宠爱。太爷爷去世得早，是太奶奶拉扯爷爷长大。小时候，听村里老人讲，爷爷人很聪明。在20多岁报名参军，很快就干到了副班长。爷爷在丹山岭打仗时，是被炮弹击中才牺牲的。”张代昌告诉记者。爷爷所在的部队派人送来了烈士证，后来，家里人到战场拉回了一具遗体。“等着拉回来才发现，那并不是爷爷的遗体，但是为了不让太奶奶伤心，家人还是立下了墓碑，并且每年都去祭拜这位无名烈士。”张代昌说。

张代昌告诉早报记者，爷爷牺牲在1949年的端午节，这件事情给太奶奶的打击非常大，“太奶奶把爷爷所有的衣服、照片全都烧了，从此，家里人谁也不敢在她面前提起这件事情。后来，太奶奶病了很长时间，家人给她治疗了好几年，她的身体才恢复了一些。”

## 共守“秘密” “瞒着太奶奶40多年”

“我父亲是遗腹子，奶奶在爷爷牺牲后第二年就改嫁了，去了东北。”张代昌说，后来父亲享受到了国家的优待政策，成为了一名铁矿工人。

“太奶奶从来不提爷爷的故事，在她面前，家人也都不敢提。除了太奶奶外，我们都清楚当初接回来的烈士遗体不对，所以我们都瞒着太奶奶，悄悄开始了寻找爷爷遗体的行动。”回想起这段经历，张代昌说，他们到当地烈士陵园打听了很多次，“10多年前，我父亲曾经去过昌邑市烈士陵园、昌南县烈士陵园打听，但是始终没有找到。后来，我也先后去寻找，也没有查到相关信息。”

“父亲与爷爷没有见过一次面，所以那种思念更是彻骨，看到父亲无助的样子，作为儿子，我的心情也很失落，所以这些年只要有机会，我都要四处打听寻找。”张代昌说。



30多年前，张代昌的太奶奶去世。“太奶奶是突然去世的，在临终前，我和父亲守护在她跟前，太奶奶走得很安详，至死她都不知道那个秘密。”

“太奶奶活到了80多岁，我很敬佩太奶奶，作为一个农村老太太，在那个年代，把心爱的独生子送上战场，后来承受巨大的丧子之痛，这需要多么大的勇气呀！”张代昌说，当时村里人都被太奶奶的精神所感动，虽然很多人都知道那个秘密，但是谁也没有告诉太奶奶，大家一起隐瞒了40多年。

## 多方助力 终于找到烈士安葬地

其实，不光是张百明、张代昌父子一直在寻找张始光烈士的安葬地，作为同乡的张士鹏也在积极寻找。张士鹏告诉早报记者，因为父亲曾经嘱咐他，要想方设法找到张始光烈士的安葬地。

“在我们村里，村民73年来一直祭奠的是一位无名烈士。我父亲张所温、大伯张所聘都参加过青即战役。父亲曾经多次嘱咐我，一定要帮助他的战友

张始光烈士找到安葬地。论起辈分来，张始光烈士还是我的堂哥。”张士鹏说。

去年，青岛市启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动。从早报上看到这个消息后，张士鹏专程赶到了青岛市革命烈士纪念馆，工作人员得知他的来意后，陪同他一同寻找，最终在英烈墙上发现了张始光烈士的名字。“虽然我们从未谋面，但是在看到那个名字的一瞬间，我的心咯噔了一下，眼泪禁不住流了下来。”张士鹏说。

在青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”工作人员的帮助下，张士鹏查找到了相关档案，得知张始光烈士安葬在即墨区烈士陵园。随后，张士鹏专门赶到了即墨区烈士陵园查证，即墨区退役军人事务局优抚科的于祥耀查询后告知，在上个世纪九十年代，张始光烈士的骨灰迁移到即墨区烈士陵园，并且立碑纪念。

“我花了两个月时间，帮着张始光烈士寻亲成功。当年父亲嘱咐我的事情，我终于完成了。”68岁的张士鹏说。青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”调度了即墨区退役军人局，又联系了潍坊市退役军人局，经过反复核实后，最终确

定并帮助张始光烈士找到了亲属。

“时隔70多年，我们终于找到了张始光烈士的安葬地。我赶紧联系了我侄子张百明。后来，我带着他到了即墨丹山、马山等当年打仗的地方查看了一遍。”张士鹏说。

后来，张百明带着家人专程来即墨区烈士陵园祭扫。张代昌向早报记者讲述了当时的场景：“父亲带着我们弟兄姊妹4人，全家人共去了10多人。在爷爷的墓碑前，有当地居民前来祭奠后摆放的鲜花，看到这个场景，我们都很欣慰。当年爷爷为了青岛解放事业献出了宝贵的生命，70多年了，青岛这座城市一直没有忘记他。父亲跪在爷爷墓碑前，喊了一句‘爹，俺终于见到您了……’之后放声痛哭，哭了半天，人都快搀不起来了。”

“爷爷参军后，再也没有回来，他们父子之间没见过面。父亲放声大哭是深深的思念，更是一种心愿得到满足后的宣泄。”张代昌说，父亲今年73岁了，除了耳朵有些背，身体比较硬朗。

后来，张代昌跟奶奶说找到爷爷的安葬地了，奶奶在电话里也很激动，她喃喃地说，“终于，终于找到了……”

“本来今年清明节，我们还要去即墨区烈士陵园祭扫的，因为疫情没有成行。”张代昌说，等到合适的时候，他们还要去即墨区烈士陵园祭扫。

## 缅怀先烈 寻亲专班将为烈士画像

上图：张代昌（后排左一）一家合影，前排为父亲张百明和母亲。  
受访者供图

左图：张百明与奶奶合影。  
受访者供图

“当初，因为太伤心，太奶奶把爷爷的所有物品都扔了，导致现在连一张老照片都没有留下，我们也不知道爷爷的相貌。我们想请青岛市退役军人事务局帮忙给爷爷绘制一张画像，让我们可以更好地怀念他。”张代昌向早报记者提出了这个请求，记者随后向青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”反映了此事，工作人员当场答复，他们将帮助烈属完成这个心愿。记者又把这个消息告诉了张代昌，他得知此事后非常高兴，再三感谢青岛市退役军人事务局的暖心举动。

## 延伸 如有线索 快拨热线

去年9月17日，为了让忠魂回归故里，让烈士与亲人团聚，让“缅怀先烈、崇尚英雄”成为全社会的情感认同和自觉行动，让“尊崇英雄、关爱英雄”成为青岛的城市品格，同时进一步弘扬红色文化，青岛市启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动。我市14家单位建立为烈士寻亲联动合作机制，成立为烈士寻亲专项活动领导小组和志愿者两支寻亲队伍。

青岛早报也加入到为烈士寻亲志愿者队伍中，参与寻亲活动报道。市退役军人局与青岛早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队，并共同策划“绘忆英烈”等公益活动，缅怀先烈。

记者从青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”了解到，本次专项活动中，寻亲专班构建了线上、线下的寻亲模式，众多寻亲队伍、志愿者加入到行动中来，截至目前寻亲成功66例。有烈士寻亲线索的市民，可以及时拨打“为烈士寻亲”热线82888000、83862100联系。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇  
通讯员 刘建军 刘朋朋